
1. Èçâàäêà áåç âðúùàíå, ñ íàðåäáà: k îò n. Áðîé âúçìîæíîñòè:

Pn,k = n(n− 1)(n− 2) · · · (n− k + 1) =
n!

(n− k)!
.

Â ÷àñòíîñò Pn,n = n!
Ïðèìåð: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîãàò äà ñå íàðåäÿò 6 êíèãè íà ðàôò? Ïî
êîëêî íà÷èíà ìîãàò äà ñå íàðåäÿò 4 êíèãè îò 6-òå? Îòã.: 6!; P6,4 =
6!/2!.

2. Èçâàäêà áåç âðúùàíå, áåç íàðåäáà: k îò n. Áðîé âúçìîæíîñòè:

Cn,k =

(
n

k

)
=

n!

k!(n− k)!
.

Ïðèìåð: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà ñå íàðåäÿò â ðåäèöà m ìúæå è
n æåíè? Îòã.:

(
n+m

n

)
.

3. Èçâàäêà ñ âðúùàíå, ñ íàðåäáà: k îò n. Áðîé âúçìîæíîñòè: nk.
Ïðèìåð: Â ãðóïà îò k ÷îâåêà, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äâàìà äà èìàò
îáù ðîæäåí äåí? Îòã.: 1− P365,k

365k .

Áèíîìèàëíà òåîðåìà:

(x + y)n =
n∑

k=0

(
n

k

)
xkyn−k

ÇÀÄÀ×È:

1. Îñíîâíèÿò åëåìåíò íà åäíî öèôðîâî èçîáðàæåíèå ñå íàðè÷à ïèêñåë.
Âñåêè ïèñêåë ñå êîäèðà äâîè÷íî â ñúîòâåòíàòà ñòåïåí íà ñêàëà íà
ñèâîòî. Íàïðèìåð ñ äâà áèòà ìîæå äà ñå êîäèðà ïèêñåë â ÷åòèðèñòåïåííà
ñêàëà íà ñèâîòî ñ íèâà 00, 01, 10 è 11. Êîëêî íèâà íà ñèâîòî ìîæå
äà ñå êîäèðàò ñ ÷åòèðèáèòîâ êîä? Êîëêî áèòà ñà íåîáõîäèìè çà
32-ñòåïåííà ñêàëà? Îòã.: 16; 5.

2. Ïåò âèäà îáâèâêè çà îïòè÷åí êàáåë ùå áúäàò ïîäëîæåíè íà òåñò
ïðè ìíîãî íèñêè òåìïåðàòóðè. Ðåäúò íà òåñòâàíå å ñëó÷àåí. Êîëêî
íàðåäáè çà ðåäà íà òåñòâàíå íà ðàçëè÷íèòå ìàòåðèàëè èìà? Àêî äâà
âèäà îáâèâêè èìàò åäèí è ñúù ïðîèçâîäèòåë, êîëêî íà÷èíà èìà òå
äà ñå îêàæàò åäíà ñëåä äðóãà ïðè òåñòà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà äà
ñå ñëó÷è òîâà? Îòã.: 5!; 2!4!.
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3. Èçñëåäâà ñå åôåêòèâíîñòòà íà òðè âèäà ïîëèìåðè. Âñåêè îò òÿõ
òðÿáâà äà ñå òåñòâà ïðè ÷åòèðè ðàçëè÷íè òåìïåðàòóðè è òðè íèâà íà
ðàäèàöèÿ. Êîëêî ðàçëè÷íè åêñïåðèìåíòàëíè óñëîâèÿ ñå îïðåäåëÿò
ïî òîçè íà÷èí? Àêî ïðè âñÿêî åêñïåðèìåíòàëíî óñëîâèå òðÿáâà äà
ñå ïðîâåäàò ïî ïåò ïîâòîðåíèÿ íà òåñòà, êîëêî îáùî åêñïåðèìåíòà
ùå áúäàò ïðîâåäåíè? Îòã.: 12; 180.

4. Ïðîâåæäà ñå òåñò çà ñêîðîñòòà íà ïåò ðàçëè÷íè êîìïèëàòîðà íà
åäèí è ñúù åçèê çà ïðîãðàìèðàíå. Êîëêî ñðàâíåíèÿ ìîãàò äà áúäàò
íàïðàâåíè, àêî êîìïèëàòîðèòå ñå ñðàâíÿâàò äâà ïî äâà? Îòã.: 10.

5. Âúâ ôèðìà ðàáîòÿò 10 ïðîãðàìèñòà, 8 òåñòåðà, 4 êîìïþòúðíè èíæåíåðà
è 3 ñòàòèñòèêà. Èçáèðà ñå åêèï çà äúëãîñðî÷åí ïðîåêò, â êîéòî
òðÿíâà äà ñå âêëþ÷àò 3 ïðîãðàìèñòà, 2 òåñòåðà, 2 êîìïþòúðíè
èíæåíåðà è 1 ñòàòèñòèê. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà ñå èçáåðå òàêúâ
åêèï? Àêî êëèåíòúò íàñòîÿâà â ïðîåêòà äà ðàáîòè îïðåäåëåí èíæåíåð,
ñ êîéòî ñà ðàáîòèëè è ïðåäè, ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà ñå èçáåðå
åêèïúò? Îòã.: 60480; 30240.

6. Êîëêî âúçìîæíè 128-áèòîâè ñúîáùåíèÿ ñ òî÷íî äâå ãðåøêè (ñìÿíà
íà áèòà) èìà? Êîëêî ñà ñúîáùåíèÿòà ñ äî äâå ãðåøêè? Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà äà ñå ïîëó÷è ñúîáùåíèå ñ íå ïîâå÷å îò äâå ãðåøêè?
Îòã.: 8128; 8257; 8257/2128.

7. Ôèðìà ïðåäëàãà íà êëèåíòèòå ñè äà ïîëó÷àò ïðè ïîêóïêàòà íà
êîìïþòúð áåçïëàòíî 10 ñîôòóåðíè ïàêåòà, êàòî ìîãàò äà èçáèðàò
îò 25 íàëè÷íè. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà ñå íàïðàâè òàêúâ èçáîð?
Ïåò îò íàëè÷íèòå ïàêåòè ñà èãðè. Àêî òðè îò èçáðàíèòå ñà èãðè,
êîëêî ñà íà÷èíèòå, ïî êîèòî ìîæå äà áúäå íàïðàâåí òàêúâ èçáîð?
Îòã.: 3268760; 775200.

8. Êîìïþòúðíà ñèñòåìà èìà ïàðîëà, êîÿòî å ñúñòàâåíà îò ïåò ëàòèíñêè
áóêâè, ïîñëåäâàíè îò åäíà öèôðà. Êîëêî âúçìîæíè ïàðîëè èìà?
Êîëêî ïàðîëè ñúäúðæàò òðè ïúòè A è äâà ïúòè B è çàâúðøâàò
íà ÷åòíà öèôðà? Àêî ñòå çàáðàâèëè ïàðîëàòà ñè, íî çíàåòå, ÷å
îòãîâàðÿ íà ãîðíîòî óñëîâèå, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà îò ïúðâèÿ ïúò
äà ÿ óëó÷èòå? Îòã.: 118813760; 50; 1/50.

9. Ôåíåð÷å ðàáîòè ñ äâå áàòåðèè. Àêî ðàçïîëàãàòå ñ 8 áàòåðèè, òðè îò
êîèòî ñà èçòîùåíè, íî âèå íå çíàåòå êîè òî÷íî è îïèòâàòå ñëó÷àéíî,
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â êîëêî îò ñëó÷àèòå ôåíåð÷åòî ùå ðàáîòè è â êîëêî - íå? Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà ôåíåð÷åòî äà ïðîðàáîòè ñ ïúðâèòå äâå áàòåðèè, êîèòî
âçåìåòå? Îòã.: 10/28.

10. Êîëêî ñà íà÷èíèòå äà ñå ðàçïðåäåëÿò k íåðàçëè÷èìè îáåêòà â n
êóòèè? À àêî îáåêòèòå ñà ðàçëè÷èìè? Îòã.:

(
k+n−1

k

)
; nk.

11. Êîëêî ñà âñè÷êè ÷àñòíè ïðîèçâîäíè îò n-òè ðåä íà ôóíêöèÿ íà k
ïðîìåíëèâè? Îòã.:

(
n+k−1

n

)
.

12. Àêî A1, A2, . . .An ñà êðàéíè ìíîæåñòâà, äîêàæåòå ÷å:

|
n⋃

i=1

Ai| =
n∑

i=1

|Ai|−
∑
i<j

|AiAj|+
∑

i<j<k

|AiAjAk|+· · ·+(−1)n−1|A1A2 · · ·An|

13. Ðåçóëòàòúò îò îáðàáîòêàòà íà äàííè îò ïðîâåäåíà àíêåòà ñ 1000
ëèöà å ñëåäíèÿò: àíãëèéñêè åçèê âëàäåÿò 811 äóøè, ôðåíñêè - 752,
ðóñêè - 418, àíãëèéñêè è ðóñêè - 356, àíãëèéñêè è ôðåíñêè - 570,
ôðåíñêè è ðóñêè - 348, àíãëèéñêè, ôðåíñêè è ðóñêè - 297. Âåðåí ëè
å ðåçóëòàòúò? Îòã.: íå.

14. Äîêàæåòå:(
n

0

)
−
(
n

1

)
+

(
n

2

)
−
(
n

3

)
+ · · ·+ (−1)n

(
n

n

)
= 0

(
n

0

)
+

(
n

1

)
+

(
n

2

)
+

(
n

3

)
+ · · ·+

(
n

n

)
= 2n

15. Äîêàæåòå: (
n

k

)
=

(
n

n− k

)
(
n

k

)
=

(
n− 1

k − 1

)
+

(
n− 1

k

)
∑

0≤k≤n

(
k

m

)
=

(
0

m

)
+

(
1

m

)
+ · · ·+

(
n

m

)
=

(
n + 1

m + 1

)

∑
0≤k≤n

(
r

k

)(
s

n− k

)
=

(
r + s

n

)
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16. Èìàìå n îáåêòà, îò êîèòî n1 ñà îò òèï t1, n2 îò òèï t2, . . .nk îò òèï
tk. Àêî îáåêòèòå îò âñåêè òèï ñå ñ÷èòàò çà íåðàçëè÷èìè, êîëêî ñà
íà÷èíèòå çà íàðåäáà íà âñè÷êèòå n îáåêòà? Îòã.:

n!
n1!n2!...nk!

.

17. Åêñïåðèìåíò ñå ñúñòîè â ñëåäíîòî: èçáèðà ñå ñëó÷àéíî öèôðà îò 0
äî 9, êàòî âñÿêà öèôðà èìà åäíàêúâ øàíñ äà áúäå èçáðàíà, ïðèñâîÿâàìå
ñòîéíîñòòà íà èçáðàíàòà öèôðà íà ïðîìåíëèâàòà A è èçïúëíÿâàìå
ñëåäíèÿ êîä:

IF A < 2 THEN B = 12; ELSE B = 17;

IF B = 12 THEN C = A - 1; ELSE C = 0;

Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà A äà áúäå ÷åòíî ÷èñëî? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
C äà áúäå îòðèöàòåëíî? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà C = 0? Êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà C ≤ 1? Îòã.: 1/2; 1/10; 9/10; 1.

18. Êîëêî ïëî÷êè çà èãðà íà äîìèíî ìîãàò äà ñå îáðàçóâàò îò ÷èñëàòà
îò 1 äî n, àêî íà âñÿêà ïëî÷êà èìà ïî äâå ÷èñëà è ïëî÷êèòå ñà
ñèìåòðè÷íè? Îòã.: n(n + 1)/2.

19. Àêî n ðàçëè÷íè òîïêè ñå ïîñòàâÿò â n êóòèè, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
äà îñòàíå òî÷íî åäíà ïðàçíà êóòèÿ? Îòã.:

(
n
2

)
n!/nn.

20. Òåëåôîíúò âè çâúíè ïî 12 ïúòè íà ñåäìèöà, êàòî ïîçâúíÿâàíèÿòà
ïîïàäàò ñëó÷àéíî â êîé äà å äåí îò ñåäìèöàòà. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà
äà çâúíè ïîíå âåäíúæ íà äåí? Îòã.: 0.2285.
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